

《城浸早晨，樂享聖言》
路 1:5-17 信息分享及經文

柯秀鳳傳道

2022/11/29

主題

出人意外的救恩——預告耶穌將降世

背景

耶穌降生前四百年，上帝對猶太人沉默不語，沒有賜下任何預言；那時，猶太人成為亡國奴，忍受著異族的統治。當時，巴勒斯坦是羅馬帝國的殖民地，由大希律王統治，他是一個殘暴的王，猶太人一直期盼預言中的彌賽亞降臨。上帝的應許永不落空，世人的救主——耶穌，將要降生在世間。耶穌與施浸約翰的誕生都是相互對照的。如天使向撒加利亞預言施浸約翰的誕生（一 8-23），與天使加百列向馬利亞預言耶穌降生是相對照的（一 26-38）；他們兩人的名字是由天使宣告（一 13、31）。作者路加將施浸約翰和耶穌都放在先知的行列中，約翰「必有以利亞的心志能力，行在主的前面」（一 17）；他的身份很超然，約翰是先鋒，是「至高者的先知」（一 76），耶穌是「至高者的兒子」（一 32）。天使同時向在社會中不為人所重視的牧羊人宣告主耶穌的降生（二 17）。弟兄姊妹，你的名字是誰為你取的？你知道自己名字的意義嗎？

引言

在序言中，收信人是位有名望的官員。提阿非羅是位慕道者，而且他的態度很認真。（一 4）作者路加「從起頭都詳細考察」，表示他小心謹慎地追蹤考究等，目的是為了將耶穌基督的福音傳給提阿非羅。（一 3）

約翰的誕生，約翰是耶穌的先鋒。

撒迦利亞是屬於利未支派的，所以也能作祭司，他是亞比雅族的後裔，他的妻子也是利未人，是亞倫的後裔。那時候，以色列有 20,000 利未支派的男子作祭司，他們同時在聖殿中服事，每一個家庭都要抽籤，決定服事的時間，他們一年兩次要在聖殿裡服事，每次一星期。在服事時，再抽籤決定是什麼工作。也許一生只有一次的機會，一個祭司能抽到在主殿前燒香的工作。這在眾人前進入主殿燒香是一件終其一生難得的事奉。這天，上帝讓撒迦利亞到主殿前燒香，是個特別的事奉。

對於撒迦利亞和以利沙伯，聖經記載他們是完美正直的人，當時，他們可以說是微不足道的，卻因為他們與耶穌降生的事有關，我們才有機會認識敬虔的他們。在那時候，一個婦女不能生育是一件被咒詛的事，甚至是一個被休掉的正

當理由。無疑，他們是彼此相愛，也彼此承擔著無子嗣的痛苦。

這個星期，輪到撒迦利亞履行祭司的職責。

在主壇前燒香的地方是在聖殿的內院，是一個聖潔的地方，但不是在聖所裡面。那地方只有大祭司一年才能進去一次。燒香的地方只是在至聖所的外面一點點。當他在那裡的時候，群眾都在外面，等著祭司出來祝福他們，這是一個特別的節日，也是他們的風俗。相信多年來撒迦利亞夫婦一直在禱告：「主啊，請給我一個兒子。」這個禱告在他們年老時幾乎忘記時，上帝沒有忘記，上帝應允他們的禱告。

預言施浸約翰的誕生

撒迦利亞夫婦「在上帝眼中，他們兩個都是正直的人，嚴謹地遵守主一切的誠命和規律。」因此，上帝垂聽了他們的祈禱。我們常常會抱怨上帝不聽我們的祈禱。耶穌基督告訴我們：「你們祈求，就得到；尋找，就找到，敲門就給你們開門。」(路十一 9)我們的祈求沒有得到回應，這問題並不在上帝，而是在我們自己並沒有真正敬虔的心，敬虔的心之意即是誠實、不貪婪。

上帝垂聽罪人的祈禱

我們可以從撒迦利亞的頌讚詩歌中看出，他是祈求上帝拯救他的同胞成為「罪蒙赦免」的族群，可以使他們「一生一世，坦然無悔地在他(上帝)面前，以聖潔和正直事奉他(上帝)。」

人之所以能在上帝面前「罪蒙赦免」，是指人在上帝面前被接納、被憐憫、被赦免，乃是因為人有真實悔改認罪的態度和心靈。施浸約翰宣教的主題，是傳悔改的浸禮，而耶穌基督在宣揚上帝國信息時，就是要大家「離棄罪惡，信從福音。」(可一 15)因為唯有真實悔改的人，才會尊崇上帝為生命的主。

上帝賜人出人意外的救恩

撒迦利亞夫婦已經年老，上帝卻賜給他們兒子，不但可使伊利莎白「除掉在公眾面前的羞辱」，當年老的撒加利亞在得知這份禮物時，驚訝到不知怎樣來回應天使加百列的話。因為這份恩典的禮物是遠超過他們夫婦所想所求的，這是出人意外的救恩——施浸約翰傳悔改的福音，使以色列民回轉歸向上帝！

弟兄姊妹！如果我們數算過去的日子，就會發現在我們的生命成長過程中，上帝奇妙的恩典不只是在我們身上，也在我們的家人、親友身上。這些恩典是遠遠超過我們所想所求的。

撒迦利亞在聖殿裏面得異象一事，提醒我們一個原則，這個歪曲悖謬的世代中凡渴慕上帝，與上帝相遇的基督徒都應該謹慎記取「敬虔」二字。施浸約翰是彌賽亞耶穌的先鋒，他的出生象徵了救恩的起頭，施浸約翰是舊時代最後一位先知，生養他的家庭是以色列典型的敬虔家庭。救恩的起頭是與以色列的家庭傳統有不可分割的關係，我們的救主固然是出身於敬虔的家庭，而先鋒約翰也是如此。

弟兄姊妹！無論今天你從經文讀到的是什麼，也請謹記要敬虔愛主！如此，你必看見上帝為我們設立的彩虹，上帝賜給我們救恩的耶穌基督！

讓我們低頭祈禱：

天父上帝啊！求祢赦免我們沒有將祢放在首位，祇看見世上種種，卻沒有尋找祢。求主耶穌幫助我們學習敬虔像撒迦利亞夫婦，成為祢合用的器皿，奉耶穌基督的聖名禱告。阿們！

路 1：5-17

1：5 當猶太王希律的時候，亞比雅班裏有一個祭司，名叫撒迦利亞；他妻子是亞倫的後人，名叫伊利莎白。

1：6 他們二人在上帝面前都是義人，遵行主的一切誡命禮儀，沒有可指摘的，

1：7 只是沒有孩子；因為伊利莎白不生育，兩個人又年紀老邁了。

1：8 撒迦利亞按班次在上帝面前供祭司的職分，

1：9 照祭司的規矩掣籤，得進主殿燒香。

1：10 燒香的時候，眾百姓在外面禱告。

1：11 有主的使者站在香壇的右邊，向他顯現。

1：12 撒迦利亞看見，就驚慌害怕。

1：13 天使對他說：「撒迦利亞，不要害怕，因為你的祈禱已經被聽見了。你的妻子伊利莎白要給你生一個兒子，你要給他起名叫約翰。

1：14 你必歡喜快樂；有許多人因他出世，也必喜樂。

1：15 他在主面前將要為大，淡酒濃酒都不喝，從母腹裏就被聖靈充滿了。

1：16 他要使許多以色列人回轉，歸於主—他們的上帝。

1：17 他必有以利亞的心志能力，行在主的前面，叫為父的心轉向兒女，叫悖逆的人轉從義人的智慧，又為主預備合用的百姓。」

經文引自《新標點和合本》，版權屬香港聖經公會所有